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FEJEZETEK A EE AEET Ö RT ÉJV ELE 3E El Ú L 

M O C S Á R Y J Ó Z S E F 

HEJNYADE JÁNOS RELGRÁDE GYŐZELME 

1451-ben az akkori világ első katonai hatalmának, az emelkedőben lévő 
török katonai feudalizmusnak élére, a török történelem egyik legnagyobb szervező 
egyéhisége, II. Mohamed került, akit népe 12 ország és 200 város meghódítójának, 
Gházinak, győzőnek nevez. 

Kemény kézzel fogta össze birodalmát. Rendezte a közigazgatást, a pénz-
ügyeket. Újjászervezte hadseregét. Az új haditechnika, hadszervezési és ' hadveze-
tési elvek alkalmazásában nyugat élenjáró országait is megelőző török hadsereg 
katonai fölényét ezek bátor alkalmazásával, II. Mohamed mégjobban kifejlesztette. 
A hadsereg súlypontját a hűbéres alakulatokról az az állandó zsoldos csapatokra 
tolta át. Elsősorban a gyalogságra. Felemelte a janicsárok létszámát. Minden 
rendelkezésére álló eszközzel emelte a hadsereg technikai színvonalát. Elsősorban 
a tüzérséget. Ezt az akkor még új, nyugaton is alig alkalmazott fegyvernemet, 
melynek tüzében a feudális várak falai összeomlottak. Egy Orbán nevű, állítólag 
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magyar származású renegát segítségével megteremtette a világ legjobb és leg-
hatalmasabb tüzérségét. Megerősítette hajóhadát. 

1453-ban megreszketett Európa a világuralomra törő II. Mohamed első 
esapásától. Bevette Konstantinápolyt, a görög császárság fővárosát, az akkori 
világ második városát. 

Európa népei és uralkodói tudták, hogy II. Mohamed számába Konstanti-
nápoly csak az első erőpróba volt. 

A pápa, akinek a kor fel fogósa szerint első sorban lett volna kötelessége 
a török elleni védelemről gondoskodni, nem tett semmit. 

A pápaság ebben az időben az árutermelésben élenjáró olasz városok 
érdekeit képviselte. Ezeknek nem állt érdekükben általános jellegű háború a török 
birodalom ellen, amely kezében tartotta a távolkeleti kereskedelem útvonalait és 
amellett legjobb vásárlójuk volt. 

A pápaiságnak egyébként is szüksége volt az egész világ kereszténységétől 
befolyó hatalmas adókra, a római főpapság fényes ellátására és a pompás egyházi 
építkezésekre. A keresztény világ védelmére már nem jutott pénz. 

A pápa nem adott a törők ellen pénzt és katonát. S hogy mégis tegyen 
valamit a hívők kielégítésére, keresztes háborút hirdetett Európa uralkodóinak. 

Mikor pedig egyre fenyegetőbb lett a törökök új támadása egy pár papot 
is küldött Magyarországra, keresztet prédikálni. Első sorban az északol^sz eret- • 
nekek kegyetlen pusztításával és a délolasz és sziléziai zsidó üldözésekkel nevét 
hirhedtté tett Capistránoi János olasz ferences barátot, amúgy is Magyarországon 
működő inquisitort, aki akkor éppen a magyar „eretnekéket" a délvidék husziták-
hoz húzó parasztságát, meg a görögkeleti szerbeket és oláhokat térítgette, a 
földesúri csatlósok fegyvere, no meg ereteékégető máglyák segítségével. Új hiva-
talában első dolga volt a török veszélyről tárgyaló magyar országgyűlésen a 
szövetséges görögkeleti szerbektől a magyar támogatás fejében a hitük megtaga-
dását követelni. 

Ez volt a pápai segítség. Nem volt több köszönet az európai uralkodók 
segítségében sem. Ezek úgy gondolták, a magyarok háza ég, fájjon hát a magya-
rok feje. 

Ez alatt Magyarországon, amely ellen a török birodalom második csa-
pásra készült, a balkáni népek megmaradt ellenállásának felszámolása utáin, a 
nemzet erőit lekötötte a két főúri párt viaskodása. 

Az oligarcha főurak, élükön Ciliéi Ulrikkal, cilli grófjával, a király nagy-
bátyjával, Gara Pál nádorral, Újlaki Miklós erdélyi vajdával, Széchy Dénes 
hercegprímással, lépésről-lépésre csavarták ki a hatalmat a király segítségével 
az általuk gyűlölt „még latinul sem tudó paraszt" Hunyadi János volt kormányzó 
és pártja kezéből. 

Hunyadi egyszerű vitézből lett az ország leggazdagabb főurává, négy és 
fél millió katasztrális hold urává, az ország kormányzójává. Az akkori Európa 
egyetlen hadvezérévé, ki maga is merészen alkalmazva az új hadviselési elveket, 
győztesen tudott helytállni a csatatéren a török hadakkal szemben. 

Hunyadit 1453-ban rákényszerítették, hogy lemondjon kormányzói méltó-
ságáról, azonban a megegyezésben megtartotta az ország hadainak főkapitány-
ságát és a királyi jövedelmek kezelőségét, ami lehetővé tette számára az ország 
védelmét biztosító zsoldosok fenntartását. 

Az 1455-ös országgyűlésen azután minden tisztségéről lemondatták a fő-
urak, megfosztva ezzel az országot katonai erejétől, miközben egyre fenyegetőbb 
hírek szálltak a küszöbön álló török támadásról. Hunyadi helyzetét jellemzi ebben 
az időben, hogy 1456 februárjában, ő Európa első hadvezére, a töröktől fenye-
getett ország reménysége, csak menlevéllel látta biztonságosnak főúri ellenfele 
miatt, a törökök elleni háborúról tárgyaló országgyűlésre elmenni. A főurak 
ugyanis, 'ha nem is tettek semmit a törökök elleni védekezésre, tervezgetni azért 
torvezték a háborút és fecsegtek róla, ez is jó volt valamire, ha másra nem. 
dühítette a törököt. 
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Április 7-én végig zúgott az országon a hír, II. Mohamed szultán Konstan-
tinápolyt leverő hadaival megindult Magyarország megnódjtájsára. A züllött, 
mulatozásairól hires, még majdnem gyermek V. László király, Magyarország, 
Csehország és Ausztria ura fegyverbe hívta a nemességet az ország megvé-
désére. ö maga pedig leveleket írt Európa hatalmasainak, így a pápának, a 
német fejedelmeknek', Zsigmond osztrák hercegnék, segítséget kérve. Ezzel aztán 
úgy gondolta, teljesítette kötelességét. Nyugodtan folytatta mulatozásait. Fele-
lőtlenségét mutatja az az április 10-ikén, tehát három nappal a török támadás 
hírének vétele titánról keltezett levél, melyben Ciliéi Ulrik gróf a király nevében 
utasít egy cseh főurat, 'hogy 2000 gyalogossal és 400 lovassal készüljön egy 
közös III. Frigyes császár elleni támadásra. Mit várhatott a nemzet a külföldi 
uralkodóktól, -ha maga a halálosan fenyegetett ország királya tovább folytatta 
házi háborúit! 

Hunyadi, akinek neVe összefonódott az országot, nemességet és jobbágyot 
egyaránt megsemmisüléssel fenyegető török veszedelem elleni küzdelemmel, el 
volt szánva, hogy az országra támadó török hadsereg ellen induljon. Ehhez 
azonban előbb biztosítani kellett a hátát az uralkodó főúri párt ellen. Ezért kö-
tött egyezséget és szövetséget a főúri párt vezérével Ciliéi Ullrikkal. Kölcsönö-
sen biztosították egymás becsületét, vagyoni és személyi biztonságát, mint azt 
egy ránkmaradt okirat mutatja, melyet Hunyadin és fián Lászlón kívül V. László 
király, Gara Pál nádor, Újlaki Miklós erdélyi vajda, a váradi püspök, Pálóczy 
László országbíró és Ciliéi Ullrik gróf nevében Lamberger Fridrich írt alá. En-
nek a hátbiztositásnak a részei lehetnek azok az április 28-áról és május 12-ről 
keltezett fennmaradt okiratok, melyekben a király megerősíti Hunyadit va-
gyonában. 

Ezek után Hunyadi, azzal a feltétellel, hogy a király a harc alatt az 
országban marad, Budán, elvállalja a fővezérséget. Annak a fönemességnek nagy 
örömére, amely a török támadás előtt kicsavarta azt a kezéből. 

Hunyadi, most már mint Magyarország főkapitánya, május elején hozzá 
kezd a had gyűjtéséihez. Saját hatalmas vagyonán fogadja a zsoldosokat. Tábo-
rába várja az ország nemességét, a főpapságot, a királyi hadakat és az olyan 
nagy hangon igért külföldi keresztes segélyhadakat. 

Az idő telik. A szegedi táborba a Hunyadi zsoldosai mellé alig szállingóz-
tak más csapatok. A királyi had nincs sehol. Nem jön a főpapság sem. Az or-
szág zászlós urai közül csak 1 jön el, Korogyi János macsói bán, Hunyadi régi 
fegyvertársa és párthíve. Nem jön a köznemesség sem. Bár a nemesi fölkelést 
az ország védelmére meghirdették. Egy történetíró így jellemzi magatartásukat: 
„A magyarok, (köznemesek) kik nagyjaik (a főurak) vezérlése alatt szoktak volt 
harcolni, nagy részint odahaza maradtak, miután uraik kegyeik mögé bújtak." 
(Fessler I.: die Gesch. der Ung. IV. 834. 1.) A keresztes segélyhad sincs sehol. 
A kánonjogász pápa, III. Callixtus nem küld egyetlen katonát sem. Jön ugyan 
innen is onnan is egy4 pár keresztes lovag, így Régensburgból 200 keresztes. 
Jönnek Ausztriából', Cseh, Morva és Lengyel földről is, de csak jelentéktelen 
csapatok. így a lengyel keresztesek számát az egykori kútfők 300, egyhelyen 
600 főre mondják. A külföldi keresztesek létszámát mutatja még az az adat is, 
hogy amikor Hunyadi Belgrádba küldi nagyrészüket, Capisztránoi János 5 hajón 
szállítja őket oda. 

Hunyadinak a nemesi hadait, vagyis a saját zsoldosait, nemesi hadakat és 
a külföldi kereszteseket gróf Teleki József a kort fe'dolgozó feudál's történész 
a kútfők alapján 10—15.000 főre becsüli a belgrádi védősereggel együtt, ezeknek 
zömét is Hunyadi saját vagyonán fogadott zsoldosai alkották. Ezeket az adatokat 
mi is elfogadhatjuk, hisz nincs okunk feltételezni már osztályhelyzetére való 
tekintettel sem, hogy a feudális osztály szerepét az ország megvédésében 
lekicsinyítené. ' 

Ezzel a haddal Hunyadi nem mehetett a 150.000 főnyi tőrök had ele. 
A főurak által cserben hogyva nem tehetett mást, igyekezett megerősítem az 
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ország déli kapuját Belgrádot, hogy ott feltartóztatva a törököt, időt nyerjen. 
Belgrád döntő fontosságú pont yolt. A déli út dunai átkelő helyénél épült. Bir-
tokosa elzárhatta a Dunát, amelyen az akkori közlekedési viszonyok mellett 
egyedül biztosíthatta II. Mohamed 150.000-nyi hadának ellátását. Hunyadi Belgrád 
várát legjobb híveire, a sógorára, Szilágyi Mihályra, Guthi Qrszágb Mihályra és 
Bastida János nevű spanyol kapitányra bízta. 

Közben egyre kétségbeesettebben hívott mindenkit táborába, lassan vonulva 
a tö^öík had elé. Június 12-ón még Szegedről hívja a szászokat fegyverbe. Június 
22-én már Temesvárról írja fegyverbehívó levelét. Július 3-án pedig már Keviben 
van. Innen keltezi sürgető levelét. 

Mire az idő júniusra fordult a belgrádi falak tövében felbukkantak a török 
csapatok. Végeláthatatlan folyamként hömpölygött hajókon, tevéken, szekereken 
szállítva a felszerelését a /török had Belgrád alá. A Drinápoly felöl, ahol gyüle-
kezési helyük volt. Hajóit Vidinben gyűjtötte össze II. Mohamed. Agyúit Krusso-
vácnál a Morva mellett öntötte Konstantinápoly harangjaiból. 150.000 katonája 
volt. Az európai, meg az ázsiai hűbéresek mellett jelentős részben zsoldos hadak. 
Hadát a tüzérségnek tömeges alkalmazása jellemezte. 300 ágyúja vo't, közülük 
22-őt valóságos óriásnak írnak le a krónikák. 27 láb hosszú, szájuknál két láb 
széles szörnyeknek. Az ágyúk előtti idők haditechnikájának emlékeként 7 vivó 
erőművéről is írnak, melyek csodálatos magasságba dobták a köveket, de hozzá 
is teszik, hogy nem váltak be. Egyedül a tüzérséget 64 hajó szállította Belgrád 
alá. Az ágyúk mellett az akkori világ legjobb tüzérei álltak, törökökön kívül 
németek, olaszok: II. Mohamed seregét Szerbián va'ó átvonulása közben és az 
ostrom alatt a hatalmának és vagyonának megmentésééért hozzápárto't Bran-
kovics György szerb deszpota élelmezte. (Engell: Gesch. von Serv. 408 1.) 

Belgrád a Duna és a .Száva egyesülésénél a két folyó közé nyúló föld-
nyelv sziklás dombján épült. Falait két felől a Duna és Száva vize védi. A szikla-
domb vízrenéző legmagasabb pontján áll a vár. Ezt a folyókra nyíló kapukon 
kívül két kapu kötötte össze a várossal, amely két felől a vár alatt a domb 
lejtőjén terült el. A várost kőfal, /kettős sánc, földihányások és széles árkok 
védték, amelyeket még erődítményeik tettek erősebbé. , 

II. Mohamed, hogy Belgrádot körülzárja a város körül cirkáló őrhajóin 
kívül messze a város felett Szalánkemóny alatt a hajóhada zömével elzárta a 
Dunát, összeláncolt hajókból a Duna két partja között valóságos acél falat emelt. 
A környéket megszálló lovas portyát tették teljessé az ostromzárat. A földnyelvet 
a város falaival szemben ostromsáncokkal zárta el. Az ostromsáncokban három 
nagy á)gyútelepet épített, ahonnan az ostrom alatt 300 ágyúja törte a falakat 
és szórta a városra a köveket és gyújtó lövedékeket. 

A sáncok mögött terült el a szultán tábora, valóságos táborváros. El volt 
látva tábori malommal és pékséggel. A készletek tárolására a táborban és a 
környéken raktárakat állított fel. így az egy kilométerre fekvő Szent Magdolna 
egyház hatalmas épületeiben. 

Megszervezte II. Mohamed a had utánpótlását is. Hajók és karavánok 
hozták a hadianyagot, fegyvert, lőszert, felszerelést. 

* 

A törökök háborúikban egész országokat prédáltak fel. Most is míg a 
seregek zcme Belgrád ostromára készült a spáhik, aikkindzsik és a többi lovas 
alakulatok rácsaptak Dél-Magyarországra. Az egyik kútfő szerint 10 nap alatt 
Belgrád egész vidákét elpusztították. (Ranzanus: Ind. XXVI.) 

Amerre a török portyák elvágtattak, lángbaborultak az érő vetések, üszkös 
romok maradtak a falvak helyén. A romok között kegyetlenül lemészárolt jobbá-
gyak hullái feküdtek. Az utakon végtelen áradatban hömpölyögtek a gulyák, 
bégettek a nyájak, ügettek a ménesek, nyikorogtak a jobbágyak kesTves kis 
holmijával megrakott szekerek, és sírva tántorogtak a rabszolgasorba hurcolt 
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jobbágyak. Itt anyjuk után sírtak a gyermekek, ott megölt férjüket és fiukat, 
vagy értéktelen öregekként lebunkózott szüleiket siratták a szerencsét enek. S rat-
ták saját szörnyű sorsukat. A belgrádi tábor éjtszaikája az elrabolt lányok jajga-
tásátó! volt hangos. Aki tudott menekült a törck portyák elől. Itt-ott pedig egy-
egy török fej is legurult a falujukat védő vagy a nádasokban bujkáló jobbágyak 
kezétől. 

Mit tett a feudális osztály, amelynek ezernyi jogával és kiváltságával az 
egész ország birtoklásával szemben csak egy kötelessége volt, az ország védelme. 
Most, amikor a Délvidék egyetlen vérző sebbé változott. A gyakorlatban mutatva 
meg a sorsot, ami az egész magyar népre vár, Amikor a törők haderő meg-
semmisítéssel fenyegette Magyarország függetlenségét és a magyar nép jövőjét. 
A feudális osztály cserben hagyta az országot. Az egész főnemességből és főpap-
ságból csak 1 főúr teljesítette kötelességét. Nem ment Hunyadi táborába se 
Gara Pál nádor, se Széchy Dénes a hercegprímás, se Újlaki Miklós erdélyi 
vajda, se Pálóczi László országbíró, se Perényi János tárnokmester, se a püspö-
kök, hogy csak a legelőkelőbb főurakat, a legmagasabb állami tisztségek vise-
lőit említsük. A király pedig? — V. László király — megszegte ígéretét és 
június elején Bécsbe szökött a háború által komorrá vált Budáról. Tekintettel 
a budai népre, vadászat ürügyével lopódzott ki kíséretével a budai várból, hogy 
Bécsbe vágtasson, ahol folytatta v'dám mulatozásait. 

A főnemesség nyugodtan folytatta megszokott életét. Hada'val az ország 
védelme helyett vívta a birtokáért, várakért folyó magánháborút. Ránkmaradt egy 
egyezség okirat július 15-ről keltezve, tehát azokból a napokból, amikor Bel-
grád alatt az ország sorsa dőlt el. A Thalafuz cseh kapitánnyal kötött okirat 
Jászóvár átadásáról szól és olvan vezető főurak írták alá, mint az egri püspök, 
Pálóczi László országbíró és Perényi János tárnokmester. így viselkedett a ne-
messég. Történelmi felelőtlenségére jellemző, hogy Ciliéi Úllrik gróf, az ural-
kodó főúri párt vezére, mielőtt a királlyal1 együtt Bécsbe lovagolt, lelkére kö-
tötte a főúri p.árt tagjainak, hogy ne segítsék Hunyadit, aki győzelem esetén 
újra az ellenpárt vezérévé válik. 

A nemesség magatartása hihetetlen volna, ha hét évtizeddel később Mohács-
nál meg nem ismétli. A nemesség viselkedésének magyarázatára egyéni és párt-
érdeikeikbe való elsüllyedtségük mellett fel kell vetnünk a kérdést, elsősorban Ciliéi 
Ullrik grófnáK, az uralkodó főúri párt vezérénél, aki annak a Brankovits György 
szerb deszpotánakj volt a veje, aki hatalma és vagyona megtartására átállt a török-
höz: vájjon nem apósának példája által felvetett lehetőség határozta-e meg maga-
tartását. Erre mutat az is, hogy Brankovits Györgyöt, az áruló szerb deszpotát, 
a belgrádi győzelem után nem vonták felelősségre árulásáért. Az or^ág főurai 
úgy kezelték, mint a főúri párt rendületlenül hű tagját. 

Hunyadi hát hiába várta a nemességet táborába. Az ország végzete biztos-
nak látszott. Ekkor azonban „csoda" történt. 

Az elpusztított falvak menekülőinek a sorából, az ország népe, jobbágyok, 
városi polgárok megértették: hiába a nemességé az ország, a főurak behúzódhat-

nak a váraikba, elmenekülhetnek kincseikkel, de az ő sorsuk, a nép sorsa egy iga-
zán az ország sorsával. Felismerték, hogy Hunyadi emberei nem az urak ér-
dekeiért folyó rablóháborúba, hanem igazságos harcba, a nép, a haza megvédé-
sére hívják őket. 

Ennek a felismerésnek a nyomán megindult Hunyadi tábora fe'.é a nép. Az 
elnyomott jobbágyság, amely addig is viselte az ország minden terhét. Fizette a 
a török bajpénzt. Fizette az államnak az adót, papnak a tizedet, urának a kilence-
det, robotot, ajándékot. A föld népe, akit ura botoztatott és elrabolta asszonyának 
első éjszakáját. A jobbágyság most elindult, hogy megvédje a hazát, amelyet az 
urak cserbenhagytak. 

Egyenkint és csoportosan jöttek Hunyadi táborábá a menekülők és a távo-
labbi vidékek népe, magyarok mellett horvátok, románok, szefbek. Még Bécs, a tö-
röl; győzelemtől fenyegetett nagy polgárváros is elküldte ifjait. A krónikák leeme-
lik a 600 bécsi tanuló hősiességét a belgrádi harcokban. A kútfőkből (Tagliocozzo 
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V 

Waddingnál: XII. d.; Chalkondylas: VIII. könyv; Capisztránoi János egyik társá-
nak levele — Katona: História Critica XIII.-kötet); kialakul előttünk ennek a népi 
fölkelő hadnak a képe: „szegénysorsú férfiakból, gyülevész népből" állt — kézmű-
vesekből, jobbágyakból, szegény emberekből, deákokból. A fegyverzetük: bot, rúd, 
csép, kasza, vasvilla, íjj és parittya, csak kevésnek volt közöttük dzsidája, kardja, 
vagy puskája. Lovasok egyáltalán nem voltak közöttük. 

Július 3-ra II. Mohamed befejezte az ostrom előkészületeit. Megdördültek 
az ágyúk. A krónikák leírása szerint a hang Szegedig hallatszott. Éjjel-nappal lőt-
ték a falakat. Bombázták a város területét kövekkel és gyújtóbombákkal. A füst 
mindent elborított. 

Belgrádot imint egy 7000 főnyi sereg védte. Hunyadi-zsoldosok, nemesi se-
gélyhadak, belgrádi polgárok. Az őrség gyenge volt ahhoz, hogy kiütésekkel aka-
dályozhassa az ostromot. Mindenkinek éjjel-nappal talpon kellett lennie, harcolnia 
és 'dolgoznia, hogy legalább részben berakhassák az ágyúk szörnyű rombolásait. 
Szilágyi Mihály, a vár kapitánya látta, hogy az őrség, tekintettel a törökök nagy-
szerű tüzérségére, gyenge ahhoz, hogy a várost tarthassa. Segítséget kért Hunya-
ditól. 

Hunyadi ismerte a belgrádi végvár jelentőségét. Tudta, hogy Belgrád eleste 
szélesre tárja Magyarország kapuit a török hadak előtt. Nyitva áll az útjuk egészen 
Budáig és Buda falai sem jelentenek az országnak több biztosítékot, mint Belgrád 
falai. II. Mohamed ránkmaradt büszke kijelentése, hogy két hét alatt beveszi Bel-
grádot és két hónap múlva Budán ebédel, nem volt alaptalan. 

Belgrádot tehát meg kellett segíteni. Nyilt mezőn azonban Hunyadi 10—15 
ezernyi nemesi hadával és gyülekezőben levő, a hadi mesterséget még csak ak-
kor tanuló népi felkelőivel nem vehette fel a törökök túlerejével szemben a har-
cot, a győzelem leghalványabb reményével sem. Időt kellett nyernie a népi fel-
kelők összegyűjtésére és kiképzésére. 

Hunyadi bátor haditervet dolgozott ki. Megpróbálja a töröktől elvenni a 
dunai uralmat. így biztosítja Belgrád megsegítését és fedezi seregének oldalát. 

Elrendelte, hogy gyűjtsék össze a Dunán található ha'ókat Szalánkemény 
alá. Hasonló utasítást küldött Belgrádba is. 200 hajót gyűjtött így össze. Dunai 
szállítóhajókat, kompszolgálatot teljesítőket. Jobbára bizony csak nagyobb csó-
nakokat, egy volt közöttük igazi gálya, ez lett a vezérhajó. 

A hajókat Hunyadi igyekezett kijavítatni és hadiszolgálatra.alkalmassá tenni. 
Megrakta őket hadiszerrel, dleséggel, fegyverrel és megrakta legbátrabb katonái-
val. Sok harcot járt, kipróbált zsoldosokkal és főleg elszánt lelkes népi. fe kelők-
kel. EgyeSi források szerint kizárólag népi felkelők harcoltak a hajókon. Tudta, 
hegy a török gályákkal, mint hajókkal nem mérkőzhet meg a flottája, de nem is 
ez volt a terve. Bízott katonáinak elszántságában. 

1456 június 14-én megindult hajóhadával a török hajózár ellen. Oda, ahol 
flottája majd megütközik a török ha'Ók acélláncával, az egyik parton ágyúkat is 
vont össze. A hajóhadát, oldalainak fedezésére, mindkét parton lovasság kísérte. 
A flottát maga Hunyadi vezényelte a partról. Belgrádból is kihajózott egy 40 hajó-
ból álló flotta, a belgrádi polgárok hajóiból. Ezeknek a legénységét főleg bel-
grádi polgárok, fiatalok, kézművesek és a városi szegénység meg matrózok ad-
ták. Az ő feladatuk volt a török hajóhad hátbatámadása. 

Hunyadi lovasságának bevetésével a folyami ütközet helyén a partokon 
helyi erőfölényre tett szert. Kihasználta a török hadvezetés taktikai hibáját, hogy 
a folyót elzáró hajóhadat túl messzire tolta a szárazföldi csapatoktól és ezáltal 
hát- és oldalvéd nélkül hagyta. így csapatainak bevetésével Hunyadi meg 
tudta akadályozni, hogy a török hajók a partról támogatást kapjanak. 

Hunyadi flottája kihasználta a víz sodrát, vad ágyúdörgés közepette nagy 
lendülettel zúdult a török hajóhad acélláncára. A levegőt betöltötte a csatazaj. 
Agyúk, mozsarak, puskák dörgése, a lezúduló kövek hangja, fegyverek csattogása. 
A hajók fedélzetén gyalogos ütközet fejlődött ki. öt óráig tartott a küzdelem, nem 
szűnő hevességgel. A magyarok vezérhajója felrobbant. Véletlenül, vagy egy ön-
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BELGRÁD ostromának térképe. 

A dunai csata 
1456. július 14. 

A: Török hajók. 
B: Magyar hajók. 
C: Hunyadi népi hadsere-

gének felvonulási szár-
nya. 

D: Belgrádi flotta. 
1456. Július 21—22. 

A döntő ütközet 
t. A népi felkelők tábora 

a Szrtva-szög'e'hP" 
3. A török sáncárkok ésl 

ütegek. 
4. Egy ázsiai basa tábora. 
5. A Szultán tábora. 
6. 21-ón délután az ütkö-

ze'et újrakezdő népi 
felkelők támadása. 

7. A visszatérő török 
lovasság 

magát feláldozó népi felkelő hőstette , volt-e, nem tudjuk. Ez és a népi felkelők hősi 
küzdelme végre eredményre vezetett. A török hajóhad acéllánca, amelyet a bel-
grádi hajók hátbatámadtak, szétpattant. A Duna sodrában egyesével és kettő-hár-
masával összekapaszkodva, vegyesen úsztak a magyar és török hajók, tovább is 
harcolva, nem egy lángolya vagy süllyedőiéiben, de fedélzetükön még mindig 
dulakodó harcosokkal. 

A tprök flotta drágán fizette meg ezt a napot. A források szerint 500 halot-
tat, sok sebesültet vesztettek. Három gályájuk elsüllyedt. Négy, más krónikák sze-
rint 20 hajójuk Hunyadi kezébe került. A többit is olyan állapotba sodorta Bel-
grád alá a török táborhoz a víz, hogy II. Mohamed kénytelen volt jelentős részü-
ket felgyújtani, mert már úgy sem vehette semmi hasznukat. 

A vereség igazán súlvos következménye a török had számára a dunai ura-
lom elvesztése volt. Ez lehetővé tette Hunyadinak a szabad közlekedést Belgráddal. 

Még aznap be is vonult oda. Pihent csapatokat, hadiszert, élelmet szállí-
tott a városba. Csapatainak többi részét is levonta Belgrád alá. A vizi uralom 
fedezete alatt Belgráddal szemben a Száva—Duna szögletben vert népi felkelői-
vel tábort. Bent az ostromlott városban Hunyadi hozzálátott a falak javításához. 
A rések és om'adékok mögött a gyenge pontoknál új erőműveket épített. Tüzérsé-
géve! visszalőtt az ostromlókra, súlyos károkat okozva nekik. 

Közben az így nyert drága napokat felhasználta, hogy a népi felkelőket 
hadsereggé formálja. 

Hunyadi felismerte a népi felkelők politikai fölényében rejlő erőt. Azt, hogy 
hazájukért, családjukért harcolnak. Hozzálát, hogy a hiányzó kiképzésüket és a 
fegyelmet megteremtse. 

Miközben 300 török ágyú lőtte Belgrádot, Hunyadi versenyt futott az 
idővel. v 

i 
77 



A népi felkelőkét csapatokba, dandárokba, osztályokba osztja. Hadjáratai-
han megedződött, száz harcot próbált zsoldos ordasokat ad melléjük kiképzőnek. 
A törökök nevetve nézték a vízen át a fegyverek használatát gyakorló népi fel-
kelőket, akik zászlólobogtatásra és kürt.elekre tanultak alakzatot változtatni, előre-
nyomulni és visszavonulni. 

így'jött el július 21-ike, az általános roham napja. II. Mohamed ágyúi 
rommá lőtték addigra a város falait. Hatalmas rések tátongtak rajtuk. A sáncok, 
árkait feltöltötték a romok. Hunyadi egy belgrádi csatáról írt levelében így jel-
lemzi a városfalak akkori állapotát: „Inkább róna mezőhöz, mint erősséghez ha-
sonlított". 

Hunyadi, aki látta, hogy a törökök általános rohamra készülnek, minden 
erejét Belgrádba vonta össze. Mintegy 10—15.000 főnyi nemesi haddal és 60.000 
fő körüli népi felkelővel rendelkezett. Hadaival Belgrád város falai elé vonult, 
hogy ott fogadja a török hadak támadását. Estefelé el is kezdődött a belgrádi 
csata döntő ütközete. 

Hunyadi népi hadserege halálraszántan fogadta a törököknek, a világ első 
katonáinak elsöprő erejű rohamát. Tudták, családuk élete, hazájuk sorsa van 
fegyvereikre bízva. Örákon át folyt lankadatlan keménységgelJ a küzdelem. Vívott 
ember ember ellen. Kétszer foglalták el a törökök a sáncokat, kétszer nyomultak be a 
város védműveibe. A népi hadsereg életüket semmibevevő harcosainak elszánt 
ellentámadásai kétszer verték vissza a túlerőben levő ellenséget, a magyar és a 
török halottakkal teleszórt sáncokról. Hunyadi mindenütt ott volt. Dicsérte a 
bátrakat, lelkesítette,a csüggedőket. Maga vezette az ellentámadásokat. 

Négy órán át hullámzott ide-oda a küzdelem változó szerencsével. A törö-
kök túlereje egyre nyomasztóbbá vált. II. Mohamed újabb és újabb tartalékokat 
vetett harcba, az egyre kimerültebb magyarokkal szemben. A törökök feltartóz-
tathatatlanul törtek előre. Harmadszor is benyomultak a sáncokba, elfoglalták a 
védműveket és mindenfelől betörtek a városba. Háizról-házra, utcáról-utcára törték 
magukat előre. A népi hadsereg drágán adta oda a város minden szögletét. 

Belgrád piacán még egyszer megpróbálták feltartóztatni a győztes ellensé-
get. Szinte újabb csata alakult ki. A törökök fölényével szemben nem lehetett 
helytállni. Hunyadi kénytelen volt elrendelni a visszavonulást a várba. 

A visszavonuló magyarok nyomába a diadaloktól mámoros törökök lelkes uj-
jongással vetették magukat a vár sáncaira. 

A legelkeseredettebb küzdelem a városból a várba vezető egyik kapu hídján-
alakult ki. Az újjongó törökök szüntelen hullálmokban rohanták meg;. A népi had-
sereg katonáinak egy kis csapata konok elszántsággal fogadta az egyre meg-
újuló, mind hevesebb támadásokat. Halálos nyugalommal küzdöttek és estek el. 
Tudták, ha meghátrálnak elesik a vár. 

A rohamozó törökök hulláma felcsapott a várfalakra. Ostromlétrákon kúsz-
tak felfelé zászlóik nyomába. Fent a falakon kétségbeesetten küzdöttek a népi had-
sereg harcosai. Ebből a harcból maradt ránk a hazáját védő nép hősiességének 
egyik legszebb példája: Dugovics Titus, a népi hadsereg katonája, rövid párviadal 
után, mikor látta, hogy másként nem tudja megakadályozni ellenfelét, hogy ki-
tűzze Belgrád várfokára zászlaját és így fellelkesítse az ostromlókat, vállalta a 
halált, hogy hazája éljen rávetette magát a törökre és vele együtt zuhant a mély-
ségbe, a biztos halálba. 

— Ki volt Dugovics Titus? — nem tudjuk. Nemes úr nem lehetett, hiszerr 
a nemesi krónikaíró csak hőstettét tartotta érdemesnek feljegyezni, nevét nem. Ezt 
csak későbbi oklevelekből ismerjük. Innen tudjuk, hogy állítólag „sárkuthi" volt. 
Két ilyen nevü községe volt akkor az országnak. Mindkettő jobbágyközség. Bir-
tokosai nevét is ismerjük. Dugovics Titusz hát egy lehetett a hazaijáért fegyvert 
fogott 60.000 jobbágyból, vagy talán Hunyadi zsoldos katoná'a volt. 

Kemény küzdelemmel telt el az éjszaka. Hajnalban szomorú kép fogadta 
a népi hadsereg holttá fáradt, elcsigázott katonáit. A hídon maroknyi bajtársuk 
küzdött kétségbeesetten. A belső várnak is elestek-már a sáncai. A törökök pedig 
új és új hullámokban támadtak. A helyzet reménytelen volt. 
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Dugovics Titusz önfeláldozása. Wágner Sándor festménye. 

Ekkor Hunyadi új fegyvert alkalmazott, gyúlékony lángoló anyagokat, 
szurokba, kénkőbe mártott lobogó nőzsekötegeket szóratott, a bő, lobogó ruhákban 
előretörő török katonák közé. A ruhákba kapó láng megtorpantotta a rohamozókat. * 
ijedséget, zavart vitt a soraikba. 

Hunyadi felhasználta a törökök riadalmát. Kicsapott katonáival a várból. 
A népi hadsereg elcsigázott harcosai vad elszántsággal vetették magukat a hát-
ráló törökökre. Az éjszakai ostrom küzdelmeiben kifáradt török csapatok megtor-
panása rendetlen futássá változott. II. Mohamed kénytelen volt, a váratlan for 
dulattól felvillanyozott népi hadsereg katonáinak rohamai elől, visszavonulni és 
kiüríteni Belgrád városát. A törökök ostromsáncaikba húzódtak vissza. 
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A krónikák szerint, az ostromlókból csak kevesen jutottak ki a város falain. 
Ha ez erősen túlzott is, valószínű, hogy jelentős lehetett a törökök vesztesége. 

Hunyadi visszafoglalta a várost. Megszállta védmüveit. A réseket erős őr-
séggel rakta meg. 

A belgrádi falakra csend borult. Mindkét sereg katonái ólmos fáradságtól 
lebéklyózva hevertek, csak a sebesültek jajgattak. 

Azután lassan megélénkültek Belgrád romjai. A népi hadsereg katonái bol-
dogan ünnepelték a diadalt. Megmozdult a török tábor is. 

Az ellenség vad gyűlöletétől átitatott népi felkelők, kis qsoportokban szál-
lingóztak ki a városból a fal résein, minden parancs dacára, hogy a török ostrom-
sáncok és a város falai között lézengő török katonákkal tovább vívják a harcot. 

Az ostromsáncokban pihenő törökök a megtámadott társaik segítségére 
siettek. Belgrádból is, a város falai előtt folyó küzdelem hírére, egyre nagyobb 
csapatokban rohantak a küzdelembe a népi felkelők. 

Vitézi párviadalokból, kisebb-nagyobb csoportok dulakodásából valóságos . 
új csata alakult ki a város falai előtt. A dühödt elszántsággal támadó és szám-
belileg is fölénybe került népi felkelők szorítani kezdték a törököket a táboruk 
felé. Nemsokára már a sátrak között folyt a harc. A népi felkelők hozzákezdtek 
IL Mohamed táborának felprédálásához. 

II. Mohamed látta az ostromsáncaiból, hogy milyen veszély fenyegeti tábo-
rát és készleteit. Hirtelen talpraállította az ostromsáncokbari pihenő alakulatait, és 
a táborát prédáló népi felkelőkre vetette magát. Ezeket sikerült is, bátor ellenál-
lásuk dacára, kivernie a táborából. Egészen a belgrádi falakig üldözte őket. 

Közben azonban a mindig éber Hunyadi, aki hosszú évek hadjárataiban 
megtanulta az ellenség legkisebb hibáját is kihasználni, villámgyorsan összegyűj-
tötte csapatait, és a törökök védtelenül hagyott ostromsáncaira vetette magát. Le-
gázolta a gyenge védelmet. Mire a táborát dúló népi felkelőket diadalmasan ül-
döző II. Mohamed észrevette, ostromsáncai és legendás tüzérsége Hunyadi kezé-
ben volt. 

II. Mohamed most csapataival Hunyadi ellen fordult, de a török hadak 
nagyszerű rohamai egymás után omlottak össze saját ágyúik tüzében, amelyet 
Hunyadi ellenük fordított. Hiába küldi a sáncok ellen II. Mohamed, végül magu-
kat a janicsárokat is, élükön Hasszan janicsár agával, hiába esik el a hős Ilasz-
szán aga. Az előző harcoktól megviselt török csapatok véres homlokkal tántorod-
nak vissza a sáncokról. 

Most Hunyadi, aki bízott harcosainak lelkes elszántságában, rohamra vezeti 
katonáit. A népi hadsereg gyűlölettől égő és diadalittas áradata elől a szétzilált 
török csapatok meghátrálnak. A küzdelem nemsokára már II. Mohamed táborába 
is áthullámzik. A népi hadsereg katonái szüntelenül rohamoztál* a szétmáló török 
csapatokat. A török hadakat a teljes vereségtől tartalékaik mentették meg. Segít-
ségül kaptak 6000 spáhit. Azokat az alakulatokat, amelyek portyáikkal a környező 
vidéket tartották megszállva, így téve teljessé az ostromzárat. 

A pihent csapatokkal megerősödött törökök az esti órákban kemény harcokkal 
visszafoglalták a táborukat. Hunyadi a török ostromsáncokba vonult vissza. 

Hunyadi tisztában volt a törökök hatalmas számbeli fölényével, melyet kato-
náinak elszántsága csak megfelelő viszonyok között tudott kiegyenlíteni. Nem meri 
az éjszakát a csapatai számára túl nagy török sáncokba tölteni, nehogy kitegye 
hadait egy váratlan éjjeli támadásnak. Bár sejti, hogy A török csapatok milv fokig 
össze vannak törve és mennyire hajlamosak a pánikra. 

Elrendeli tehát a sáncok kiürítését. Az ágyúk egy részét Belgrádba vontatták. 
A többit beszegeztek. Az árkokat behúzták, a sáncokat elrombolták. Azután az éj 
leple alatt Belgrád falai aíá vonultak vissza. 

Ez alatt a 24 ófás küzdelem rettenetes viharában hatalmas vérveszteséget 
szenvedett és lelkileg összetört török had rendetlenül és megfélemlítve özönlött 
vissza táborába. 
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Elvesztették legjobb vezéreiket: Karadsa rumiliai beglerbég, az ostromló 
had parancsnoka, még az ostrom folyamán elesett egy ágyúgolyótól. Az utolsó 24 
óra véres viharában meghalt Turakhán begler bég, Hasszán janicsár aga, és meg-
sebesülten, eszméletlenül feküdt maga II. Mohamed szultán is, 

A vezér és irányítás nélkül maradt, reménytvesztett, a népi hadsereg hősies-
ségétől és a csata borzalmaitól megfélemlíteti had a legvadabb rémhírek martaléka 
lett. Minden percben várták a népi hadsereg újabb támadását. Egyes csapatok 
menekülni kezdték. A pánik tovább harapódzott. Az éjt szaka védő függönye alatt 
rendetlenül menekülve elvonultak Belgrád alól. A tábor felszedésére sem volt ide-
jük. Fölgyújtották, hogy ne kerüljön Hunyadi kezébe. 

Az elvonulás közben szétszóródó török csapatoknak hatalmas veszteséget 
okoztak a szerb jobbágyak, akik tömegesen verték agyon a vidékükön szélszórt csa-
patokban átvonuló törököket. Az egyik forrásmunka 24.000-re becsüli a török had 
menekülés közben szenvedett vérveszteségét. 

A krónikák színesen festik a török had vereségét. 40.000 halottat, 4000 fog-
lyot vesztettek. 300 ágyú, hajók, puskák és egyéb fegyverek tömege került a magyar 
had kezébe. A gyalogság zöme elpusztult. Az egyik krónika szerint, a török hadak 
futását még Szófia alatt sem tudták megállítani. 

* 

Európa népei meglepett örömmel hallották' a világuralomra törő- török biro-
dalom hadainak vereségét. A diadal,viszhangját mutatja, hogy a pápa, aki semmit 
sem tett érte, most siet üjinepfelm. Augusztus 6-át a győzelem emlékére ünneppé 
nyilvánítja, és elrendelte a déli harangszót. 

Az egyház kihasználta, hogy a győzelem olyan meghökkentően váratlap és 
meglepő volt, csodás mesékbe burkolta. Csodákról beszéltek, szentek és keresztes 
hadak csodás hőstetteiről. 

Míg Európa ünnepelt, a középkor háborúit szinte törvényszerűen kísérő pes-
tisjárványban, augusztus U-én meghalt Hunyadi János. Korának legkiválóbb had-
vezére, a magyar történelem egyik legnagyobb hazafija. Halálos ágyán fiainak, 
Lászlónak és Mátyásnak, mint élete vezércsillagait a hazaszeretetét és a becsü-
letet kötötte lelkére. „Haldokló atyátok tettei és példája legyenek szívetekbe gyü-
mölcsözőek. Maradjatok meg és haladjatok előre szilárdul a becsület és érdem 
nem egészen tövistelen, de minden esetre legbiztosabb ösvényén, melyen előt-
tetek mennem földi életem legfőbb feladata volt. Isten félelme és a hazaszeretet 
az, amit maradandó örökségül szállítok reátok. A többi, amit tőlem nyerende-
tek, mind csak a szerencse mulandó ajándéka." (Bonfinni: III. Tiz. VIII. könyv 
354 lap.) 

V. László király és az ország főurai örömmel hallották Hunyadi halálhírét. 
Második belgrádi győzelemnek tekintették. 

A győzelem után megtalálták hadaikat, melyek sehol sem voltak, amikor a/ 
országot kellett volna megvédeniük. 

V. László Ciliéi üllrik gróf kíséretében Bécsből Budára, majd Belgrád alá 
vonult, a királyi hadakkal és hozzácsatlakozó főúri seregekkel. Nem azért ugyan, 
hogy kihasználja a nagyszerű történelmi alkalmat, és minél messzebbre szorítsa az 
ország határairól a törököt. 

A főúri had célja más volt, az hogy elszedjék a vezérét vesztett Hunyadi 
párttól vezető állásait és várait. Másrészt ped:g biztosítsák a népi felkelők csendes 
szétoszlását. Üri jogaik zavartalan gyakorlását a hazát megmentő jobbágyság 
felett. 

* 

A feudális és polgári történészek, akik értekezések és történelmi müvek 
egész sorát írták olyan kérdésekről, mint Hunyadi János származása, vagy Hunyadi 
Mátyás korának magyar renaissance-sza, a belgrádi ütközettel nem foglalkoztak. 
Az összefoglaló történelmi müvekben is pár, történelmi hamisítástól,hemzsegő sor-
ral. futottak át felette. 
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Föl kell vetnünk a kérdést, miért történt ez, hiszen a belgrádi 
diadal a magyar történelem egyik legfényesebb és sorsdöntő perce, melynek álta-
lános európai jelentősége volt. Belgrádnál is, mint előtte Muhi pusztán és utáina 
Mohácsnál az ország sorsa dőlt el. 

A belgrádi csata harcaiban hősi halált halt jobbágyok 10 ezre 
az urai által cserbenhagyott hazája védelmében fegyvert fogott job-
bágyság bátor küzdelme és Hunyadi hadvezéri zsenialitása, hét évtizeddel 
hosszabbította meg a magyar nép önálló állami létét. Társadalmi katasztrófától 
a termelőerők hatalmas pusztulását jelentő török hódítástól, mentette meg az orszá 
got. Tegyük hozzá, hogy II. Mohamed belgrádi hadserege erősebb és félelmetesebb 
volt, mint az, amelyikkel Szolimán 1526-ban Mohácsnál győzött. 

A feudális és polgári történészek, akik annyira szerették hangoztatni: 
„Magyarország a kereszténység védő bástyája", a belgrádi diadalról, amikor a. 
magyar nép tényleg megvédte a nyugati civilizációt, még sem írtak. A belgrádi 
csata a magyar történelem elsüllyesztett, szégyelt része volt, és ez természetes. 

Belgrád falai a'.att nem a feudális osztály védte meg az országot, hanem 
a dolgozó magyar nép. A magyar dolgozók álltak ott helyt a hazáért, élükön 
Hunyadi Jánossal, az európai népek törökellenes védekező harcának legnagyobb* 
alakjával, akinek történelmi jelentőségét mutatja, hogy harcaival és történelmi 
szerepével Marx is részletesen foglalkozik egyetemes történelmi jegyzeteiben, ko-
moly történelmi jelentőségüeknek és következetesen haladóknak értékelve azo-
kat. A magyar dolgozó nép, amely felismerte, hogy a török győzelem hazáját 
pusztulással, a népet rabszolgasorral fenyegeti, mentette meg Belgrád falai 
alatV az urai által cserbenhagyott hazáját. 

Ezért a belgrádi csatát feldolgozni annyit jelent, mint leleplezni a reakciós 
történetírásnak azt a meséjét, hogy a magyar nép ezeréves múltja, a hazát védő 
feudális osztályok hőstetteinek története. A belgrádi csata leleplezi, hogy már 
a XV. században is parazitává vált a feudális osztály. Megmutatja, mint egr 
csepp a tengert, a feudális osztály igazi történelmi szerepét. 

A belgrádi csata arról beszél, hogy a magyar történelem a dolgozó oszta 
lyok, a nép történelme. A népé, amely az uraitól cserbenhagyott hazáit Belgrádnál 
megvédte. 

A belgrádi csatáról megírni az igazat azt jelanti, hogy felvetjük és el is 
döntjük a magyar történelem nagy tragédiájának, a mohácsi vész felelősségének 
kérdését. A népet, amely 1456-ban Hunyadi vezetésével Belgrádnál megmentette az. 
országot, 1514-ben urai gúzsba kötötték, ök pedig 1526-ban ugyanúgy cserben-
hagyták az országot, mint 1456-ban. 

* 
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